

Kiadóhivatal:

Bezerédj István-utca 5. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

Hirdetések

legjutányosabban számítással, díj-szabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.

KÖZÉRTÉK

Szerkesztőség:

Bezerédj István-utca 5. szám.

Ide küldendők a lapot érdeklő összes közlemények.

Előfizetés:

egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.

Néptanítók,

ha az előfizetést egész évre előre beküldik, 5 kor.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.
AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMLÉNYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Belmunkatárs JANOSITS KAROLY.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: BODNAR ISTVÁN.

Egyes szám ára 20 fillér.

Elhanyagolt városok.

Folyik a nagy társadalmi evolúció, a mely észrevétlenül átalakítja itt mindent. Új medret váj a nemzeti élet, akárcsak a hőmpölygő Duna hoszu évszázadokon át.

A magyar társadalom, mondhatjuk, magyar nemzet domináló sulya hajdan a vármegyei intézményben, a rendi alkotmányban nyert legkarakterisztikusabb kifejezést. A vagyon, a jólét, az általános műveltség focijai ugyan évszázadokon át a városok voltak s mint ilyenek jutottak is bizonyos anyagi előnyökhöz, privilegiumokhoz, mindennek dacára a nemzet sorsára való irányító hatásuk alig volt valami. A rendi alkotmány beereszi ugyan őket — afajta ötödik keréknek — a törvényhozás házába, az ott megjelent városi képviselőknek azonban szárnalmas szerep jut, tanácskozhatnak tovább is róluk, de — nélkülük.

A népparlamenti intézmény behozatala óta sem sok e téren a haladás. Egyes nagyobb, törvényhatósági joggal felruházott városok ugyan a követhatóság jogához jutottak, de azért szomorúan kell konstatálnunk, hogy a mai parlamenti élet keretében is alig történt valami a városi élet és autonómia fejlesztésére.

A törvényhatósági jogu városok még csak vannak valahogy. A parlamenti élet irányítására nekik sincsen ugyan valami tulajdon befolyásuk, politizálhatási privilegiumuk azonban határozott nyomás, a jobbára nagyobb sullyal bíró honatyáik kijárási tevékenységére s magára a kormányra is s így amikor kapni lehet valamit, a multban például kir. táblát, katonai iskolákat, vagy

még ma is például: dohánygyárat, kulturpalotákat, vasuti üzletvezetőséget stb. tűznél melegedő képviselőik legalább ily irányban tudják előmozdítani városaiknak még így is csigalassu fejlődését.

A közép, vagyis az ugynevezett rendezett tanácsú városok azonban nemcsak a parlamentnek, de mondhatni az egész országnak is a legmostohább gyermekei.

Be vannak még most is szorítva a régi, már az egyszerű kis községekre is elavult községi törvény Prokrustes ágyába, de-renghet körülöttük az ujjor, sőt legújabbkor hajnalhasadása, munkában sűrűgheforoghat az egész haladó világ, felkelniök eből a szűk ágyból teljes lehetetlen, be vannak ékelve, oda vannak szorítva összeguzsorított inakkal, mintegy megkötözve, tétlenségre kárhoztatva.

Az ily városok autonómiaja megcsufolása csak az igazi községi önkormányzatnak. Se hal se húsfele valami ez. A rendezett tanácsú városok, mint a Mohamed korporsója, ott lógnak a vármegyei önkormányzat és a nagyközségi rendszer között. Nyügei ők a vármegyei adminisztrációnak magának is, akadályozzák ezt is gyorsabb mozgásában. Minden fontosabb ügy ide kerül apellálás révén s ha a vármegye feloldja a határozatot, akkor basáskodik, ha pedig helyben hagyja, akkor a kisebbség véleménye szerint részrehajló, a városi klikkek érdekeit szolgálja.

S nemcsak a vármegye nehezedik kétségtelen sulyával a városi adminisztrációra, de ha akarja, táncot járhat az egész városi tanácsossal vagy képviselőtestülettel

egy — számtisztecske is. Felforgatja költségvetését, számadását, bele ártja magát gyám, adóügyi kezelésébe s hogy lehessen önálló, független gondolkodású s mindenben csak a város haladását munkáló tisztikara a városoknak, amikor parancsol a tisztviselőnek minden hivatal s feje felett még Damokles kard is lebeg — az óh nép, a választó polgárság szavazata, amely minden 6 évben mint kiélestitett hóhér-bárd suhog nem egy önértetes, igazságos, részrehajlatlan, de a népet »kezelné» nem tudó tisztviselő feje felett.

Hát biz ezeken a bajokon segíteni kell.

A városok évről évre maguk is mind erősebb-erősebb hangon sürgetik már a városi törvény elkészítését, de biz még a »tervezetig» se jutottak el.

Pedig sokáig nem lehet késlekedni. Nemzeti érdek ennek mielőbb való megalkotása. A stagnáló, holt pontra jutott magyar közéletet ez hozhatja újra mozgásba, teheti ismét alkotó képessé.

Meg kell csinálni a városi törvényt, széles, kiterjedt autonómiával, a tisztikar lehető anyagi, szellemi függetlenítésével, de az értelmes, független polgárság eszméket termelő, irányítani tudó képességének kellő felhasználásával.

Az lesz az újabb Magyarország egyik legnagyobb lángelméje, aki ezt a nagy kérdést sikerrel megoldja, mert az ország haladásának lehetőségére ma már csak egy önként kínálkozó út van, az, amely a városokon vezet keresztül s onnan viszi szét a nemzeti kulturát, a szellemi s anyagi gyarapodás előfeltételét.

TÁRCA.

A tücsök.*

Irta: Lénárd Alfréd.

Bertignaux, a híres párisi tanár szalonja tele volt előkelő, türelmetlen betegekkel. Valahol egy villanycsengő szólalt meg s a besiető inas a VIII. számú beteget szólította. Az egyik fotelből egy elegáns, feltűnő szép hölgy kelt föl és eltűnt a professzor párnázott ajtója mögött.

A professzor udvariasan helyet mutatott s ő maga is leült.

— ...?
— Nagy a bajom tanár ur és éppen azért jöttem Önhöz, mert úgy hallottam, hogy Ön utolérhetetlen az effajta bajok gyógyításában.

— ...!
— Igen, elmondom. Én minden nyáron Auteillebe szoktam menni. Az idén is ott voltam egyetlen lánykával, Hortense-sal. A nyaralásunk kellemesnek ígérkezett, a levegő pompás, a víz kitűnő s étvágyunk oly remek volt, hogy én és Hortense szemlátomást felüdültünk.

— ...?
— Ó nem. A férjem csak hetenként egyszer szokott kirándulni, hogy bennünket meglátogasson. Nagyon örült ő is, hogy oly pompásan éreztük magunkat és mindig láthatóan boldogan távozott. Ezt a kellemes üdülést azonban egy napon váratlan körülmény zavarta meg.

* Mutatvány a szerző Sámson című művéből.

— ...?
— Persze, hogy el kell mondanom, hisz innen származik minden bajom! Ugy történt, hogy egy kellemes esti séta után lánykávalm nyugodni tértem. Ah, tanár ur! Nem is képzelem, mily istenien éreztem magamat, midőn fejemet párnámra hajtv kibámultam a csillagos égre... Langy esti szellő ömlött be az ablakon s meglengette kibontott hajfürtjeimet s a kíváncsi holdvilág szemtelen tolokodással pihentette sápadt arcát karcsu természetem. És én még csak nem is szégyeltem magamat előtte, mert oly boldognak éreztem magamat, mintha a paradicsomban lettem volna.

— ...!
— Haha! Ön irigyli a holdvilágot? Ó nincs miért! Nemsokára elszenderültem. Valami szokatlan hangra riadtam fel. Felültem s feszülten hallgatództam, figyeltem a hangra. Csakhamar még élesebben hangzott fel a néma éjszakában egy éles, füttyülő hang, mely az andalító csöndet kinosan hasította bántó élességével!

— ...!
— Eltalálta! Igen egy tücsök volt! Egy igénytelen tücsök, melyre soha ügyet sem vettem, hisz még sohasem volt alkalmam ilyen közelről hallani. Gyönyörű a tücsökdal, de csak mikor holdvilágos réteken hangzik föl a koncertjük Szobámban azonban rettenetes! Nem tudom, hallotta-e már, tanár ur?

— ...!
— Boldog Ön, tanár ur! Én, sajnos, szerencsétlenné lettem miatta. Azon éjszaka nem tudtam többé lehunyni a szememet. Felkutattam az egész szobát, minden zeg-zugot, hiába! Egy-

szer itt, egyszer ott hangzott fel gunyolódo hangja. Már a kis lányom is felébredt s most már ketten üldöztük. Mindhiába, mert amint felénk ugrott, sikoltozva menekültünk előre... Egyszerre aztán eltűnt a szemünk elől s mi holtra fáradva pihentünk le. Lánykám csakhamar elaludt, de én csak elszenderültem, meg föl-folriadtam, mert időnként habár nem is oly élesen, mindig fölhangzott a tücsök kellemetlen hangja s nem hagyott aludni.

— ...?
— Dehogy! Hiszen ha csak egy éjjel tartott volna, úgy nem lennék most az Ön rendelésében. Így ment ez aztán éjjelről-éjjelre. Annyira megkínzott, hogy mikor férjem legközelebb lejtött, kétségbeesetten tudakozódott, hogy mi a bajom, mim fáj? Annyira látszott arcomon a szenvedés. Mert szenvedtem, sokat szenvedtem s ideges lettem a haszontalan állat miatt, mely megrabolta nyugalmasomat.

— ...?
— Ó nem! Nem csupán emiatt jöttem Önhöz!

— ...!
— Igen! Hisz tudom, hogy Ön türelmet meghallgat. Történt aztán, hogy végre is végzetes lépésre határozottam el magamat.

— ...?
— Ó nem! Köszönöm a bököt, tanár ur, bár én értem sem lett volna kár, a lépés azonban a tücsökre nézve volt végzetes. T. i. miután már mindenféle rovarpor hatástalannak bizonyult, gipszet vásároltam s este, mikor lefekvéskor újból megszólalt az éles fütty s a kegyetlen kínzó elárulta magát, óvatosan rej-

Mert igaz, hogy ma még a magyar földmivelő nép a nemzet fenntartó elem, de a sok Amerikabajárás máris nagyobb életigényekhez szoktatta s a minthogy hajdan a fejlődés örök törvénye, a szellős, magános sátrakból, tanyákra, pusztákra, majd falvakba vont a össze, ma az életösztön mindinkább-inkább a városok felé tereli, ahol a testi, szellemi energia jobb értékesítésére nyílik alkalom. A város lesz tehát az a felszívó erő, mely a falvakban érvényesülni bármilyen okból nem tudó népelemet magába egyesíti s mivel egyrészt a természetes szaporulat, másrészt a nagyobb életigények miatt mindinkább kopik a föld, a megélhetés talaja a magyar paraszt lábai alól — elsőrendű nemzeti feladat új otthont teremteni a falvak feles számú népének, mert ha ezt nem tesszük, a nemzetet erősítő elemek még inkább reálélnak a kivándorlás már is szélesre taposott útjára.

A városok erősítése legyen tehát a cél, de nemcsak papiros autonómiával, hanem megfelelő anyagi eszközökkel is.

A városi adminisztráció javítására szánt alamiznaszerű fillérek ugyanis enyhíthetik talán a pillanatnyi nyomort, de nem sokkal érnek többet ama bizonyos hajítófánál; a segítségnek más irányban, sokkal hathatósabb eszközökkel kell történni.

Nagy nemzetgazdasági beruházásra lesz itt szükség, amely azonban sokkal busásabb kamatot hoz majd az államnak, mint a mai, ugynevezett iparpártolásra kiadott sok száz milliók, amelyek bizony csak kis részben szolgálják az igazi nemzeti célt s legtöbbször élelmes emberek zsebébe tömnek s igen sokszor olyan gyárakat teremtenek, amelyek legfeljebb a gyári statisztika számsorainak kedvező gyarapítására szolgálnak s a valóságban úgy festenek, mint a katonaság századmagazinjai, ahol meg kell lenni a szükséges mennyiségű nadrágnak: ha nincs s szára, vagy a bakkancsnak: ha nincsen is talpa . . .

A városokat tehát segíteni kell s fejlődésüképesekké tenni, mert a még hiányzó gyáripárt is csak ezek teremthetik meg, hozhatják létre.

A székesfőváros közszükségletét 270, a vidékét 273 millió koronával irta össze

a statisztika. A székesfővárosnak majdnem kizárólag műszaki beruházásokra van szüksége erre a nagy összegre, amely a legjobb befektetés; míg a vidéken vízvezetékre 45'3, csatornázásra 41'9, kövezésre 22'2, laktanyákra 21'3, villamos világításra 18'6, városi rendezésre, az utca szabályozásra 13, kórházakra 11, vágóhidra 11'4 millióra van szükség.

Tessék ennél hatalmasabb iparpártolást elképzelni!

Ha ez a közel 600 millió rendelkezésre bocsáttatnék a városoknak akár kamatmentesen, akár mérsékelt kamatra, nem kellene sokkal többet az államnak ezen összeg évi törlesztésére fordítani, mint amennyit most kétes értékű magánvállalkozások támogatására fordít.

Sok száz meg százezer ember jutna így keresethez, gyár-gyár után keletkeznek itt is ott is, mintegy magától természetes módon, csupán a szükséges cikkek előállítására. S a pótdózás mérvét mindenestre csökkentő köztulajdon gyarapodnék ezáltal, nem egyesek zsebe telnek csupán s betölthetnék a ma még igazán elhanyagolt vidéki városok valódi nemzeti hivatásukat, felszívói lennének a falvak idegenbe kénytelenített munkásnépének, amely most olyan, mint a tőlünk elszállott pára, mely valahol messze, mint földre hulló eső, idegen nemzetek szántását, vetését, nemzeti kulturáját termékenyíti meg. **B.**

London élelmezése.

Írta: Zsigmond János k. r. tanár.

Elmondok egyet-mást London élelmezéséről. Magától értetődik, hogy ekkora városnak a táplálása, főleg ahol a lakosság minden rétege olyan erősen táplálkozik, nem csekély. Ennek dacára azt lehet mondani, hogy London táplálása mintaszerű. Mintaszerű annyiban, hogy itt mindenki jó és olcsó táplálékhoz juthat.

Ne feledjük, hogy Angliának vannak a világon a legnagyobb gyarmatai, melyek az állat- és növényvilág terén bőségesen termelik mindazt, ami nemcsak magának Londonnak, hanem szükség esetén minden angol város táplálására bőségesen elegendő volna.

Gyors hajóik a világ minden részéből röpitik a legkülönfélébb élelmicikkeket. Kanada és Ausztrália óriási legelőin százezrevel tenyészik a szarvasmarha, sertés, mely majd mind az angol piacra kerül.

Van gondoskodva róla, hogy a szegény ember is olcsó, jó és tápláló hushoz juthasson. A marha-, sertés- és birkahús a gyarmatokról művésziesen készült fagyasztó-szekrényekben kerül az anyaországba. Teljesen ép és egészséges hús ez, csak a vér mesterséges kivétele folytán egy kissé halványabb, mint a frissen vágott hús, de iz és táplálóság dolgában nem hagy semmi kívánni valót maga után.

Bölcsen van gondoskodva arról is, hogy a husárutítás terén minél nagyobb verseny fejlődjen ki, hogy így a fogyasztó közönség ne legyen az árusítók önkényének kiszolgáltatva. Azért olyan egészséges versenyt látunk itt e téren is életbeléptetve, melynek mását alig találhatjuk másutt és mindez a nagyközönség, főleg annak szegényebb osztálya kedvéért. Ez a verseny a következő módon történik. Estefelé a vásárcsarnokon kívül eső, e célra rendelt helyeken óriási mennyiségben (ami London lakosságának számarányát és husfogyasztását tekintve természetes is) nagyban árusítják, részint a fagyasztott, részint a frissen vágott húst. A nagyban való árusítás nyilvános árverés útján történik. A vállalkozók egész ökröket, sertéseket, birkákat bocsátanak árverés alá. A kicsiben árusítók, vagyis a mészárosok ily módon vásárolják a kicsiben kimérendő húst.

Magától értetődik, hogy a versenynek ez a célszerű módja mily olcsóvá teszi a fogyasztási cikkek egyik legfontosabbikát, a húst. Csak így érhető a husarakban mutatkozó nagy különbség. Aki ugyanis ily módon olcsón jutott nagyobb husmennyiséghez, az már a helyszínen kihirdeti, hogy nála a hús ilyen és ilyen áron kapható. Ilyenformán valóságos versenynek egymással az árusítók a hús olcsósága terén, ami csak mind a fogyasztó közönség javára válik.

A fagyasztott hús ára jóformán fele sem a frissen vágott húsénak, ami a szegény osztály husfogyasztását nagyban megkönnyíti. A marhahús mellett még a birka és sertés szerepel nagyobb mennyiségben, míg a borjú majdnem hiányzik. Ennek magyarázata abban rejlik, hogy a praktikus angol nagyon kiméli a kis állatot, már azért is, mert megvan a fölneveléshez minden szükséges föltétel: legelő, rét és takarmány. Mindazon helyeken, ahol az állattenyésztést komolyan veszik, nem is járhatnak el más módon.

A többi élelmicikkek terén is hasonló jól van ellátva London piaca. Az óriási vásárcsarnokban főzelék, gyümölcs stb. a legszebb és legváltozatosabb formában, a déli gyümölcsök pedig a maguk pompájában díszelnek és áruk semmivel sem magasabb mint Egyiptomban vagy Indiában vásároltnak. Amit az anyaország zordabb klímája miatt nem tud felmutatni, mindaz a legnagyobb könnyűséggel piacra kerül a gyarmatok buja éghajlata alól.

Ilyen gazdag, ilyen világhatalmu nép, melynek birodalmában a nap soha le nem nyugszik, nem élhet drágán és szegényen, mert a gazdagságnak, a jólétnek ezernyi forrása tárulnak föl előtte úgy otthon az anyaországban, mint óriási gyarmatbirtokain.

Ezt látva, kétszeres okunk és alkalmunk van elgondolkozni azon a nem csak viszáznak, hanem betegesnek is mondható állapoton, ami nálunk az élelmi cikkek ára terén uralkodik. Agrár állam vagyunk, egyebünk sincs földünk terményeinél és még ehhez is oly drágán jutunk, hogy Londonban olcsóbban jutnak India, Egyiptom vagy Ausztrália terményeihez.

Kormányunk nem tud rajta segíteni, mert keze százsorosan meg van kötve közös vámtérület és más egyéb olyan béklyók által, melyek szabad mozgásunkat még gazdasági téren is akadályozzák. Szabad rendelkezési jog kell egy országnak még gazdasági téren is, hogy tehetségét, életrevalóságát — ha csakugyan van — kimutathassa.

VÁRMEGYE.

— **Ujévi üdvözlötök a vármegyénél.** Mivel a vármegye alispánját családi gyászta távollattotta, a tisztikar nevében Forster Zoltán főjegyző távirati üdvözlést küldött úgy neki, mint gróf Apponyi Géza vbt. főispánnak. Az alispán táviratban, főispánunk pedig levélben köszönte meg a szívélyes óvációt.

tekhelyéhez közeledtem s az előre elkészített gipszszel hirtelen betapasztottam a lyukat és diadalmasan feküdtem vissza ágyamba, hogy végre élvezzem az oly rég nélkülözött nyugalmat.

— Igen, most már elaludtam, de nem sokáig! Hirtelen felriadtam: mintha a tücsök éles hangját hallottam volna. Felültem az ágyba s hallgatóztam. Csend volt. Egyszerre fájdalmas jajgatás ütötte meg a fülemet. Ijedten fordultam leánykám felé, de az nyugodtan aludt.

Csakhamar újra hallottam. Vékony panaszos hang volt, mely a betapasztott tücsök felől jött. Igen tanár ur, a tücsök jajgatott! Élénken hallottam. Olyan fájdalmasan füttyült, hogy rettenetes volt. Remegtem. Még most is hallom a hangját, amint nyöszörgve, gyötördeve siránkozott, mintha panaszos hangon segítségért könyörgött volna.

Gyorsan visszafeküdtem s a takarót a fejemre húztam; akkor is hallottam. Aztán a vánszorosok alá dugtam a fejemet s kezemmel befogtam a fülemet: akkor is hallottam, folyton hallottam, de nem mertem rajta segíteni, féltem tőle s én folytonosan hallottam nyöszörgő, siró hangját s azóta mindig hallom tanár ur! Mindig! És megőrülök, ha nem segít rajtam!

— Ugy-e komoly! De Ön segíteni fog rajtam!

— Igen. Sokszor nappal is, de különösen este, ha lefekszem, az borzasztó! Olyan élénken hallom, hogy nem tudok egy pillanatra sem elaludni. Felek, hogy megőrülök!

— Nem, ó nem félek, bizom Önben! De ah! Mi volt az?

— Ön nem hallott semmit?

— De én jól hallottam! Innen, igen, innen jött a hang! Innen a sarokból!

— Nem, nem képzelődöm! . . . Ah! . . . Segítség! . . . A tücsök! . . . Mentsen meg professzor! Mentsen meg! . . .

— Köszönöm. És Ön hozott ide a pamlagra?

— Ah mily jó Ön! Már egészen jól érzem magamat . . .

— Ó igen. Mindent pontosan betartok.

— Igen. Holnap ilyenkor. Isten Önnel tanár ur. Köszönöm . . . A viszontlátásra!

Ujból csengetés hallatszik. Az inas a IX-es beteget bocsátja be. A tudós professzor leülte a betegét, alaposan kikérdezi, majd megfogja a pulzusát, zsebébe nyúl az órájáért és . . . megrémülten felkiáltva, elbocsátja a páciens csuklóját: gyönyörű aranyórája az értékes láncsal együtt, mely az imént még a mellényén díszelgett és remek brillians melléje eltűnt — örökre!

HIREK.

— **Személyi hírek.** *Bezerédj* Pál, Szekszárd város új díszpolgára kedden Szekszárdon időzött. Látogatást tett a város polgármesterénél, főjegyzőjénél s a képviselő testületnek a város polgári tagjánál. Mindenütt hálás érzelmmel emlitette fel az őt ért kitüntetést.

Apponyi Géza gróf vbtt. főispán a jövőhét keddjén, Bécsből Szekszárdra érkezik, a szerdai közigazgatási bizottsági ülésre.

— **Kinevezések.** A honvédelmi miniszter dr. Hilbert Gyula csendőrhadapród-örömet, dr. Hilbert István jogügyi tanácsnok fiát, január 1-től kezdődő rangsorral zászlóssá nevezte ki.

A pénzügyminiszter a tamási adóhivatalhoz *Serbán* József marosillyei adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztárnokká nevezte ki.

A pécsi ítélő tábla elnöke, *Fövenyessy* Sándor pécsi járásbírói díjtalan joggyakorlót díjas joggyakorlónak nevezte ki.

— **Áthelyezések a vasutnál.** Az államvasutak igazgatósága *Pintér* Pál máv. hivatalnokot Bátorfáról Budafokra, *Lenz* László hivatalnok-gyakornokot Dombóvárról Fuzsiné, *Márkus* János s. mozdonyvezetőt Sunjáról, *Burghardt* János s. mozdonyvezetőt Zágárból a dombóvári fűtőházhoz helyezte át.

— **Szabadság.** *Nyitrai* Lajos szekszárdi iskolai tanárnak egészsége helyreállítása végett 1910 március végéig szabadság engedélyeztetett.

— **Bírói vizsga.** Dr. *Balta* Béla tamási kir. járásbírói és ifj. *Balázs* József dunaföldvári kir. járásbírói vizsgák Budapestén a gyakorlati bírói vizsgát sikerrel letették.

— **Visszarendelés.** A szekszárdi m. kir. pénzügyigazgatóság *Gauzer* Mihály adóhivatali ellenőrt, ki szolgálat érdekében a paksi adóhivatalhoz volt kirendelve, táviratilag visszarendelte a dunaföldvári kir. adóhivatalhoz.

— **Lemondás.** *Békésy* Nándor szakcsi körorvos állásáról lemondott, a pályázati hirdetmény ezen állásra már közzé tétetett. Pályázni jan. 30-ig lehet.

— **A vármegyei tisztikar részvéte.** A vármegyei tisztikar nevében *Forster* Zoltán főjegyző meleg hangú részvétáviratot intézett a családi gyász miatt távol levő alispánhoz, kit észrevehetőleg meghatagat a tisztikar őszinte részvéte s kimutatott ragaszkodása, mert hosszabb táviratban mondott köszönetet a családjára mély gyászában való eme osztozkodásért, magára értékelve azt az érzelmi egységet, amely a vármegye tisztikarát részvéte tolmácsolásában így összehozta.

— **Vizsgálóbíró-helyettes.** Az igazságügy-miniszter a pécsi kir. törvényszék területére vizsgálóbírói állandó helyettese dr. *Kobilicz* Elek kir. törv. bírót rendelte ki, ki egyidőben Szekszárdon is volt törv. jegyző.

— **Pályázat postalai ügynökségre.** A pécsi posta- és táviratigazgatóság a kiskajdaci postai ügynökségre pályázatot hirdetett.

— **Újévi üdvözlések.** Az évforduló alkalmával szokásos üdvözlések során a kir. törvényszék bírái, jegyzői és tisztviselői *Ágoston* István kir. táblai bíró vezetés alatt tisztelgett *Hazslinszky* Géza kir. törvényszéki elnöknel, aki meleg szavakkal köszöntte meg az üdvözlést. Dr. *Szentkirályi* Mihály városi polgármestert a város tisztviselői nevében *Matzon* Béla adóügyi jegyző üdvözölte.

— **A pécsi egyházmegye köréből.** *Zichy* Gyula gróf püspök *Apponyi* Sándor gróf aranygyapjas vbtt. főkamarmester által bemutatott *Faludy* Ádám högyézi s. lelkész závodai plébánossá nevezte ki. — Magyar Miklós, az új lánycsóki plébános, hétfőn tette le a plébánosi esküt *Walter* Antal püspöki helynök kezébe. A megyéspüspök *Bartina* Ferencet Mohácsról Dunaszekcsőre, *Koch* Alajost Nagynyárádról Szakcsra, *Seleznik* Ferencet Szakcsról Vásárosdombóra, helyezte át kápláni minőségben.

— **Hitközségi választás.** A tolnai izr. hitközségi elöljáróság választása f. hó 2-án folyt le nagy érdeklődés mellett. A választás eredménye szerint elnök lett *Krausz* Béla, II. elnök *Strasser* Fülöp, pénztáros: *Steiner* Lajos, előjárók: *Bloch* Armin, *Löwi* Mór, *Schön* Béla és *Steiner* D. M.

— **Gyászmise.** Az elhalt kath. kör. összes tagjainak lelki üdvéért a szokásos gyászmise január 17-én, hétfőn reggel 9 órakor fog megtartatni. Gyülekezés a körben reggel 8 órakor, indulás a templomba fél 9 órakor.

— **Újévi üdvözlések megváltása.** Dr. *Szentkirályi* Mihály polgármester az évforduló alkalmával gyűjtőleveket bocsátott ki az újévi üdvözléseknek a városi szegényalap javára való adakozás útján megváltása céljából. A kibocsátott leveken a közönség 108 korona 08 fillérrel gyarapította a szegényalap vagyonát. Ugyan ez alkalommal és ugyancsak a szegényalap javára *Nagy* György városi gazdasági tanácsnok 20 koronát adományozott.

— **A díjnokról szóló szabályrendelet.** A vármegyei díjnokok fizetéséről s szolgálati viszonyairól szóló szabályrendelet közszemlére van kitéve, ellene a közzétételt követő 8 nap után 15 nap alatt lehet az alispán útján a belügyminiszterhez felelkezni.

— **Névváltoztatás.** *Rajzinger* János szekszárdi születésű kaposvári lakos és kiskoru gyermekei: *István*, *Julia*, és *János*, nevüket *Radnaira* magyarosították.

— **Elbocsátás honvédségtől.** A honvédelmi miniszter *Széchenyi* Bertalan gróf, szolgálaton kívüli viszonybeli hadnagyot a m. kir. honvédség kötelékéből, a védkötelezettség teljesítése után, tiszti rendfokozatának megtartása nélkül, saját kérelmére elbocsátotta.

— **Közzgyűlés.** A »Szekszárdi Református Olvasókör« 1910 január 9-én, délután fél 3 órakor a kör helyiségében közgyűlést tart, amelyre az egylet tisztelt tagjai azzal hivatnak meg, hogy ha a tagok határozatképes számmal meg nem jelennek, a közgyűlést január 16-án tartják meg. Targysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Az 1909. évi számadás bemutatása. 3. Az 1910 évi költségvetés. 4. Új közgyűlési határozat *Sárközi* Sándor kizáratása ügyében. 5. *Indítványok*. 6. Tisztújítás.

— **Eljegyzés.** *Kremnitzky* István pécsi pénzügyi tisztviselő, eljegyezte *Kiss* Idát, *Kiss* Mór szekszárdi lakos leányát.

Steiner Márton kereskedő eljegyezte *Halász* Etelkát Szekszárdon.

— **Adakozás a Tihanyi-szoba alapítványra.** A multkor kitüntetett 110 korona 67 filleren fölül a következők adakoztak újabban: *Takács* Gyula dunaszentgyörgyi főjegyző 5, *Erdős* Márk faddi tanító 3, *Takács* Piusz ozorai rk. igazgató-tanító gyűjtése 18, *Patay* Pál bátai ref. tanító gyűjtése 9 korona, összesen 35 korona.

— **Új lap.** Dr. *Látrányi* Sándor ismét megindította a »Dombóvár és Vidéke« című lapot, amely pár évvel ezelőtt fennállásának X-ik évében, az akkori szerkesztő távozása és a pártolás hiánya miatt megszűnt. Reméljük most a fejlődő Dombóvár jobban felkarolja új sajtó organumát, melynek első száma a multhoz képest nagyon változatos. Ebben a hitben teljes bizalommal üdvözöljük az új lapot s egyuttal türelmet és kitartást kívánunk új szerkesztő kollegánknak.

— **Népszövetségi gyűlés.** A szekszárdi kath. népszövetség folyó hó 9-én délután 4 órakor a kath. körben tartja meg évi közgyűlését. Targysorozat: 1. Megnyitó beszéd, tartja: Dr. *Fent* Ferenc, apátplébános. 2. Gróf *Zichy* Nándor, a magyar katolicizmus világi apostola, irta és felolvassa *Horváth* Ignác tanító, a kath. népszövetség kerületi képviselője. 3. Évi jelentés a kath. népszövetség országos és helyi tevékenységéről, előadja *Szabó* Géza főgymn. hittanár, a kath. népszövetség helyi igazgatója. 4. A szegedi kath. nagygyűlés tanulságai, előadja *Varga* Ferenc főgymn. tanár, a kath. kör elnöke. 5. Csoportvezetők választása. 6. Új tagok felvétele. 7. Esetleges indítványok. A gyűlésen nemtagok is szívesen látott vendégek. Akik a krajcáros »Új Lap«-ot naponként jártni óhajtnak, a gyűlésen szíveskedjenek ezen szándéukat bejelenteni.

— **Népesedési mozgalmak.** Szekszárdon a lefolyt 1909. évben született 400 gyermek, meghalt 446 egyén. A halálzási esetek közül azonban 195 a kórházra esik, így a természetes szaporodás 149. Házasságot kötött 142 pár.

— **Esküvő.** Dr. *Krausz* Emil székesfehérvári ügyvéd, e hó 6-án tartotta esküvőjét a budapesti Dohány-utcai izraelita templomban, *Rabinek* Gizellával, *Rabinek* Pál paksi takarékpénztári vezérigazgató leányával.

— **Hangverseny az ev. templom alapjára.** A Szekszárdon épülő ev. templom javára *Fényes* Annuska, a Király színház 9 éves primadonnájának és többeknek fellépésével, feb. 1-én táncdal összekötött hangversenyt rendeznek, mely 9 órakor kezdődik. Személyjegy 3, családjegy 8 korona. A talpalávalót *Szőke* Kovács Pista dunaföldvári bandája huzza.

— **Sorshuzás.** A dunaföldvári járás ujoncainak sorshuzása e hó 10-én lesz Pakson.

— Adományok a szekszárdi népkönyhára.

A népkönyhára adakoztak: *Csapó* Vilmos Tengelicz 15, *Fekete* Imre Kónyi 20, *Pártos* Zsigmond Mőzs 7, *Bernrieder* József Középhidvég 40, gr. *Apponyi* Sándor Lenyel 50, *Mutschenbacher* Lipót Szekszárd 5, dr. *Kiss* Ernő Tamási 5, *Pirnitzer* József fia Szekszárd 10, *Duzs* Dániel Ócsény 1, *Szabó* Ferenc Szekszárd 5, *Löwy* Mór Simontornya 2, *Takács* Gyula Dunaszentgyörgy 9, *Szekszárdi* Népbank 6, *Kammerer* Ernő Koppányszántó 10, *Takarékpenztár* Tamási 5, *Vizsoly* Ákos Alsópél 10, *Sztankovánzky* Mária Kajdacs 20, *Beke* Ferenc Szekszárd 5, *Vizsoly* Jenő Dunaszentgyörgy 20 koronát. Ezen kegyes adományokat számos szegényeink nevében hálás köszönettel nyugtatom.

Bezerédj Pál s. k.

— **Borkóstoló.** A szekszárdi r. k. társaság f. hó 9-én borkóstoló estét tart. Résztvenni szándékozók a kör házmesterénél jelentkezhetnek.

— **Halálozás.** Városunk egy köztisztelőben állott matrónája szenderült el az Urban. *Özv. Nagy Józsefné* szül. *Tar, Róza*, néhai *Nagy* József dunavédegát-társulati pénztárnok neje halt meg folyó évi január 1-én hajnali 5 órakor, rövid betegség után, életének 68-ik évében. Január hó 3-án délután 2 $\frac{1}{2}$ órakor általános részvét közt helyezték az újavárosi új sírkertben lévő családi sírboltba örök nyugalomra. Halálát gyászolják: *Erzsébet*, férj. *Laky* Sándor, *Mária*, férj. *Máthás* Kálmán, gyermekei. *Laky* Sándor, *Máthás* Kálmán, vejei. *Laky* Margit, férj. *Szirányi* Sándorné, *Laky* Imre, Dr. *Máthás* Ferenc, *Máthás* Andor, ifj. *Máthás* Kálmán, *Máthás* Böske, *Máthás* László, unokái. *Szirányi* Erzsébet, dédunokája.

Wiedemann Antal, a Tolnavidéki Takarékpénztár érdemes vezérigazgatója, december 31-én elhunyt. Haláláról az igazgatóság a következő gyászjelentést adta ki. »A Tolnavidéki Takarékpénztár igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztikara mély megilletődéssel tudatja, hogy az intézet igazgatóságának hosszú éveken át volt tagja, legutóbb pedig vezérigazgatója, *Wiedemann* Antal ur, hosszas szenvedés után f. hó 31-én reggel 6 órakor, az Urban elhunyt. Az Istenben boldogult fíradhatatlan, — ügybuzgó munkatársunk volt, kinek emlékét mindenkor hálás kegyelettel fogjuk megőrizni. Tolna, 1909 dec. hó 31-én. Nyugodjék békében!«

Özv. Mattyasovszky Kálmán szül. *Rácz* Gizell, f. hó 4-én Nyirbogdányban elhalt. A megboldogult, akiben *Rácz* József szekszárdi rendőrkapitány testvérét vesztette, *Sátoraljai* helyre szállították s ott f. hó 6-án helyezték örök nyugalomra.

— **Gyűjtés karácsonyfára.** A »szekszárdi róm. kath. kiseddóvó és gyermekmenhely« kiseddóvói részére felállított szokásos karácsonyfára *Triebler* Ilma urhölgy lelkes gyűjtésére szép összeg gyűlt össze. Adakoztak:

Dr. *Fent* Ferenc 5, Dr. *Pirnitzer* Béla 2, *Bodnár* István 2, *Zieglerné* 1, Dr. *Mayer* Gyuláné 2, *Halász* Gézáné 1, *Acs* Vendelné 1, Dr. *Albers* Rezsóné 1, *Stann* Istvánné 1, *Tóth* Károlyné 2, Dr. *Kramolin* Gyuláné 2, *Hayt* Ferencné 2, *Hayt* Gábor 2, *Jankovits* Gyuláné 1, Dr. *Török* Ottó 1, *Witt* Józsefné 1, Dr. *Pesthy* Pálné 2, *Sass* Istvánné 2, *Ferdinand* Jánosné 1, *Tekus* Vilmosné 2, *Ujfalusyné* 1, *Leopold* Sándor 3, ifj. *Leopold* Lajosné 2, *Leicht* Lajosné 2, *Stokinger* Jánosné 2, *Roth* Ferencné 1 kor., *Sándor* Sarolta 60 fill., *Stollné* 2, *Acs* Lipótné 1, Dr. *Kron* Ferencné 2 kor., N. N. 50 fill., Dr. *Spanyi* Leoné 2, *Schlesinger* Ignác 2, *Pirnitzer* Manó 3, *Özv. Treer* Józsefné 2, *Sarkady* Andor 1, *Alacs* Zoltánné 2, *Jilk* Lászlóné 2, *Özv. Schneiderbauer* 2, N. N. 1, *Farkas* 1, *Fink* Kálmán 4, Dr. *Kováts* fogorvos 2, *Nikititsné* 1, *Wolf* Henrikné 4, Dr. *Szászy* Eudréné 2, Dr. *Beöthy* Károlyné 2, *Örflyné* 2, Dr. *Thodorovits* Lajosné 5, Dr. *Haidekker* Béla 2, Dr. *Dragits* Imre 2, *Özv. Dicientyné* 1, *Seiner* 1, *Eisler* Rezsóné 1 kor., *Kaszás* Sándor 70 fill., *Fusz* Ferencné 1, Dr. *Gulyásné* 1, *Müllerné* 1, *Tomcsányi* Jajos 3, *Antal* Pálné 2, *Tóth* Gyuláné 4, *Miklós* Aladár 1, *Szeghy* Sándorné 2, *Scholz* Gusztávné 3, *Wigand* Janka 1, *Áldor* Ödönné 1, Dr. *Spitzerné* 1, *Szabóné* 1, *Mayer* Jánosné 1, Dr. *Abayné* 1, *Steinsdorfferné* 1, *Perlaky* Józsefné 1, *Somogyi* Paula 1, *Mehrwerth* Ferenc 2, *Barakovitsné* 1, *Simontits* Béláné 10, *Martin* Ferencné 2, Dr. *Szeghy* 1, Dr. *Horvát* Jenő 2, *Ágoston* Istvánné 1, *Kuszmitsné* 1, *Hoffmann* Margit 1, *Szabó* Géza 2, Dr. *Hangel* Ignácné 5, Dr. *Tanárky* 10, *Bajó* István 2, Dr. *Sztánó* Sándor 6, *Özv. Szigeth* Gáborné 2, Dr. *Müller* Ferencné 4, *Szondy* Zoltánné 2, *Telkes* 5, Dr. *Leopold* Kornélné 5, *Nits* Istvánné 2, *Káldy* Gyuláné 3, *Boross* Zoltánné 2, *Forster* Zoltán 2, *Éry* Márton 1, Dr. *Haypál* Sándor 2, *Eibach* Ödön 1, *Molnár* József 1 kor., *Rill* 40 fill., *Földváry* és neje 3, *Laky* Ottmár 1, *Déry* Jenő 5, *Pecsy* János 1, *Papp* Vilmos 3, *Bajó* János 1, *Haypál* Sándor 1, *Steinfeld* 1, *Papp* Gyula 1, *Perczel* Béla 2, *Szévald* Oszkár 2, *Kaposy* Iván 1, *Kun* Lajos 1, *Dicenthy* Lajosné 1 kor., *Rácz* Ilonka 50, *Laky* Irénke 60 fill., *Varga* Ferenc 1, *Mehrwerth* Lajosné 1, *Surányiné* 1, *Molnár* Istvánné 1, *Hock* Istvánné 2, *Fleischer* 2, *Bajó* Pálné 2, *Hoffmann* Sándorné 2, *Hoffmann* Edith 1, *Özv. Kelemenné* 1.20, *Haugh* Béláné 1, *Rill* Mariska 1, *Müller* Julia 1, *Brebovszky* 1, *László* Nina 1 kor., *Polgár* Alajosné 50 fill., *Moudry* Hugó 1, *Gécyné* 1, *Kövessy* Ödön 1, *Joób* Imre 1, *Salamon* Iván 1, *Sonnwend* 2, *Markovits* 2, *Fischer* Imre 5, X. Y. 3, *Mányoky* Ödön 1, Dr. *Zsigmond* Ferenc 2 kor., *Vattayné* 50 fill., *Klieber* Györgyné 1, *Reichl* Sándorné 2, *Dobrescu* 6, *Wigand* Jánosné 2, *Fischl* Lajosné 1, *Kováts* Dávidné 1, *Holubné* 1, *Máthás* Kálmáné 1,

Schneiderné 1, Pataky Jákó 1, Pasárné 1, Schiebingerné 1, Trayber Tivadarné 1, N. N. 1, Polgár Józsefné 1, Mikula Dezsóné 1, Kaminszkyne 1, Debuly Imréné 1, Leopold Mihályne 4, Dr. Zipser Jakabné 1, Sachsenheimné 1, Lauschmann Mariska 1, Apponyi Géza 25, Kovacs Sebestyén E. 10, Bernrieder Iván 10, Bernrieder József 5, Herman Béla 5, Fent Lászlóné 2, Dr. Steiner Lajos 2 kor., Hauk Autalné 60 fill., Janosits Károlyné 1, Komáromy Gyuláné 1, László Lajosné 1, öz. Mayer Andrásné 4, Weber Kálmáné 5, Dicity Lászlóné 2, Bognár Albertné 1, Lakosné 1, Friedmann Béláné 1, Dörnyei Ferencné 1, Sipos Györgyné 1, Nagy Lászlóné 1, Dömötör Miklósne 1, öz. Mathis Nándorné 2, Adlerne 2, Szabó Ferencné 2, Gauzer Ádám 1, Singer varrógepek 1, Dr. Rubinsteinné 2 Kor. Gyűszűné 20, öz. Ferdinand Józsefné 60 fill., Schloss Lajosné 1, Schmidegné 1, Krausz Sándorné 2, Bezeréj Pál 10, Wolf Arnoldné 1, Sensel Györgyné 3, Kamarás Béláné 1, Simontsits Elemér 10 Molnár Mórné 1, Dr. Martin Józsefné 5, Matzon Béláné 2, Simon Gyuláné 1, Gyűszű Erzsike 1, Dr. Herczegh Gyula 2, Janusek Gézné 1, kor., öz. Kristofekné 40, öz. Lőrinczy 60 fill., Németh Gyula 2 kor., Steinfeld Jakab 60., Fritz 60 fill., Kiss Károlyné 2 kor., Antal Mariska 30 fill., öz. Schell Józsefné 20 kor., Végh János 1 kor. Összesen 468 kor. 40 fill. Salamon Testvérek 100 drb sütemény, Majdán Józsefné 100 drb sütemény, Fekete Hugo játékot, Kovácsné 25 drb alma.

Mohács vasutat és hidat kér. Mohács nagyközségnek évvégi képviselőtestületi ülésén határozatot hoztak, mely szerint átírnak Baranya vármegye törvényhatóságához és megkérlik, hogy intézzen a kereskedelemügyi miniszteriumhoz fölterjesztést a bátaszék—pélmónostori vasút kiépítése és a dunai közúti hidnak Mohácsnál való létesítése érdekében. A kért vasút építése, melyhez Baranya vármegye közönsége még hozzájárulást is megszavazott, jó időre megrekedt és úgy látszik így is marad, amíg el nem takarítják a politikai romokat, melynek minden alkotásnak útjában állanak.

Elveszett tárcsa. Folyó hó 7-én d. e. 11 és 12 óra között a korzón vagy a Fő-utcán egy fekete női tárcsa elveszett 42 korona 20 fillér tartalommal. A megtaláló kéri, hogy a pénztárcát szerkesztőségünkben deponálni sziveskedjék.

Jelmezes estély Pompás, minden tekintetben sikerült mulatságra van Szekszárdon kilátás. Szévald Oszkár elnöklésével, száznál több tagból álló rendező-bizottság sűrű forog, hogy egy a jókedvet, mint anyagi oldalát tekintve mennél sikerültebb tegye a f. hó 22-iki jelmezes estélyt, amely a rom. kath. óvoda nemes céljait szolgálja s a jelekből ítélve a rövid farsang sokaig emlegetett elite mulatsága lesz. Amint értesülünk az estélyre egy helyből, mint vidékről rengeteg sokan készülnek. Fő érdekesség lesz, hogy a rendezőség fiatalabb tagjai is jelmezekben jelennek meg, melyeket egyik fővárosi előkelő szabó cég szállítja. A kiváló sikerűnek ígérkező estélyre a következő meghívókat küldötték szét. A szekszárdi rom. kath. óvodát és gyermekmenhelyet fentartó egyesület 1910. évi január hó 22-én Szekszárdon, a »Szekszárd Szálló« nagytermében jelmezes táncestélyt rendez, melyre t. címet és becses családját tisztelettel meghívja a rendezőség. A táncestély kezdete este 9 órakor. Helyárak: Személyjegy és karzatjegy 4—4 korona, Családjegy 10 korona. Felülfizetések a jótékony cél érdekében köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. — Rendező-bizottság: Szévald Oszkár elnök. Fischer Imre, dr. Tanárky Árpád társelnökök, dr. Pesthy Pál háznagy, Ferdinand János, Schneider János pénztárnokok, dr. Döry Jenő jegyző, Ács Lipót, Bajó János, Bajó István, dr. Bartal Kornél, Beke Ferenc, dr. Beöthy László, Berényi Győző, Boda Géza, Bodorik József, dr. Borostyán Sándor, Brey Imre, Brebovszky Elemér, Bodnár István, Bodnár Jenő, Boros Zoltán, Csathó Egon, dr. Dragits Imre, dr. Dobrescu Sándor, Eibach Ödön, Erdős Zsigmond, Földes László, dr. Gulyás József, Györy György, dr. ifj. Haypál Sándor, Halmos József, Haspel Géza, Hary Béla, dr. Herczegh Gyula, dr. Hermann Béla, dr. Hohenberg József, dr. Holub József, dr. Horvát Jenő, Hock István, Jasek Sándor, Janosits Károly, Jakab László, Joób Imre, dr. Káldy Gyula, Kenézy Endre, Kenézy László, Keplinger Géza, Koncskó Andor, Kovács Károly, Kovács László, Kovács Ottó, dr. Kramolin Gyula, dr. Kron Ferenc, Lakos Adolf, László Aladár, dr. László Sándor, dr. Leopold Kornél, dr. Linhardt Alfréd, Mányoky Ödön, dr. Mayer Gyula, Matzon Kálmán, dr. Márton József, Mikula Dezső, dr. Miskolczy Ágoston, Mirth László, Mikecz Endre, Miklós Aladár, Moudry Hugó, dr. Müller Ferenc, Németh Márton, Nits István, Nyáry Andor, Parrag Ottó, Pazar Dezső, ifj. Perczel Dezső, dr. Perczel Béla, Pignitzky Ferenc, Pirnitzer Ede, dr. Örfy Gula, Rác József, Scholtz Gusztáv, dr. Schwarcz Alfréd, dr. Spányi Leó, dr. Sonnenwend Frigyes, Somogyi Gyula, Sternfeld József, Stetka Péter, Steiner László, Szabó János, dr. Szászi Endre, dr. Sztanó Sándor,

Szeghy Sándor, Szigethy Lajos, Telkes Izidor, dr. Török Ottó, Ujkéri Antal, Varga Ferencz, Végh János, Vilczek Sándor, Vorkó Ferenc, Wachtl Károly, ifj. Wendl István, dr. Zsigmond Ferenc.

Szakfelolvasás. A szekszárdi könyvnyomdászok által rendezett szakfelolvasások sorozatában f. hó 9-én d. e. 10 órakor a polgári fiúiskolában Gibitz Imre a Molnár-féle nyomdai müintézet müvezetője tart felolvasást »A helyesírás a nyomdászban« címmel.

Fizetésképtelenségek. Mutschenbacher Lipót és Bondy Lipót szekszárdi ruhakereskedők fizetésképtelenségét jelentették.

Villanyvilágítás Dombóváron. A két Dombóvár dec. 25 óta villanyfényben uszik. A két állomáson s a fűtőház telepen az épületek s külterületek világítására 41 ivilámpa és 431 izzólámpa van alkalmazva. A villanyvilágításhoz szükséges áramot a dombóvári villamosságai r. t. központi telepe szolgáltatja. A központban termelt 3000 volt feszültségű váltakozó áramot, az állomásokon alkalmazott 5 transzformátor alakítja át 110 volt feszültségű árammá — s így kerül fogyasztásra. Mikor jut a mi állomásunk csak annyira is, hogy legalább a bejárónál 2 ivilámpája legyen.

Műkedvelő előadás. Bátán Hamberger József tanító buzgó rendezése mellett lelkes műkedvelők Szilveszter estén és újév napján előadták a »Gyimesi vadvirág« című népszínművet. A vendéglő nagytermét zsúfolásig megtöltő közönség szünni nem akaró tapsal jutalmazta a derek szereplőket. A főszerepekben Hellinger Mariska (Magdolna) Kovács Teréz (Mária) Babos János (Imre) Csankó (Gyuri) Babos Imre (Csura) Savics János (Márci) és Sümegi Mihály (a násznagy) jeleskedtek. A jövedelem meghaladja a 200 koronát, melynek egy részét a Tihanyi szobára fordítják.

Elfogott betörő. Hirt adtunk róla mult számunkban, hogy *Hirschfeld* Mór szekszárdi mézárós Béla-téri üzletében betörő járt. A csendőrök a tettest *Anker* Ferenc szekszárdi napszámos személyében már letartóztatták. Anker a lopott pénzen, elég vigyázatlanul, nagy mulatságokat csapott, sőt pezsgőzött is. Ez a bő költsékes gyanút keltett, a csendőrök a mulató legényt vallatóra fogták s ez csakhamar beismerte a betörést. Az ellopott 300 koronából 220 korona 20 fillért, a hat rud szálamból négy rudat megtaláltak a betörőnél, aki a szekszárdi kir. törvényszék fogházában várja méltó büntetését.

Reászakad a plinco. Péter Mihály sióagárdi lakos leányvári pincéjének kibővítési munkálatainál folyó hó 4-én egy réteg föld lezuhant s munkálataknál foglalkozó Fejős Mihály 63 éves ottani napszámosra esett reá és pedig oly erővel, hogy Fejős comb- és bordatörést szenvedett. A súlyosan sérült embert be szállították a szekszárdi kórházba.

FOGORVOS
KOVÁCS J.

vásártér-utcai mütermében hiányzó fogak pótlása, csaposfogak, arany koronák és szájpadlás nélküli fogak (hidmunka) készíttetnek.

Fogtömés, foghuzás és fogtisztogatás a legjobb mód szerint eszközöltetik.

Szegényeknek rendel: délelőtt 8—9 ig és délután 1—2 ig.

Heti apróságok.

Oktató rigmus az ex-lexről.

Adót nem fizetni, ezt teszi az »ex-lex«,
De ha most nem fizetsz, úgy *jövöre*: nyekk lesz!

A kimenő ára.

Társadalmunk egyik jelese, néhanapján kilép a vonzóan egyszerű családi otthonból és másutt érzi magát otthon, úgy hogy amire észreveszi magát, erősen éjjel után jár az idő. A pártit nem uri dolog nyereséggel abban hagyni, hát kénytelen el-elmaradni. Otthon először családi jelenet, melynek hullámai csak egy terjedelmes kalap alakjában simulnak el, amely esténként a korzón élénk feltűnést keltett annak idején. A következő kimenőnél társadalmunk jelesének nem kedvezett a szerencse,

mint mondani szokás ferbli nyelven: levetkőztették a kis öreget, aki éjszakai rövid nyugalmát tiz forintot váltotta meg a feleségénél. Önagysága leszerelt. Ez azután rendszerré vált.

A kitűnő férfiü nemrégiben erősen le-tört és hosszú ideig volt békés lakója a puha és meleg családi körnek. A felesége is meg-sokalta már és azt kérdi tőle:

— Nem kér edesem kimenőt? ma kaphat.

— De igen drágám, de kérek hozzá — tiz forintot is.

Jelmezek.

— A 22-iki jelmez estélyre pompás jelmezek érkeznek.

— Jelmezek, ne ezek igazán feleslegesek.

— Hogy-hogy?

— Hát tudod annyi sok itt az *álarcos* ember, minek tehát még külön jelmezekről is gondoskodni, így se igen ismerjük ki egymást...

IRODALOM.

Sámson Kész írói tehetség mutatkozik be a Szekszárdon mult héten megjelent Sámson című elbeszélő kötetben, amelynek szerzője Lénárt Alfréd (igazi nevén dr. Linhardt Alfréd, kórházi orvos.) Jól, könnyedén beszél el, fordulatos, ötletes, a párbeszédekben nem egyszerű szellemes, alakjait jobbra helyes megfigyeléssel állítja elénk, egy-két szóval ügyesen, találóan jellemez s nyelve is egyszerű, ami kezdő írónál nem éppen megszokott dolog. Elbeszéléseinek tárgyát jobbra az orvosi világ. ből veszi. Most még meglátszik rajta mint minden fiatal írón, hogy nem mindennapi tudását, olvasottságát egyszerre akarja nekünk olvasóknak okkal-móddal beadogatni, de már feltette az élet szemüvegét is — vagy talán inkább éppen szemüveg nélkül is jól lát, vannak eredeti ötletei, megfigyelései, szóval egészen jó uton halad, úgy hogy ez első kötet után a legszebbet várhatjuk tőle. Ha hűtlen nem lesz a muzsához s ez ő hozzá, Lénárt Alfréd nevét szélesebb körben is ismerni fogják. — A csinos kiállítású kötet ára 2 korona. A legmelegebben ajánljuk mindenkinek s mai számunkban egy rövidebb közleményt mutatoul közlünk belőle.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Szombaton, január 1-én délután »Az árendás zsidó« népszínmű, este »A kornevillei harangok« operette került színre Réthelyi Ödön, az eperjesi színház jeles tagjának felléptével. Jól játszott Erdei Flóra. Réthelyi Ödön kiváló művész, szép hanggal rendelkezik. Sok tapsban volt része.

Vasárnap, január 2-án délután »Göre Gábor Budapestben, este »A csikós« népszínmű adatott elő, ugyancsak Réthelyi Ödön felléptével. Réthelyi Ödön, mint főbíró ismét fényes jelét adta kiváló tehetségének, sokszor megtapsolták és kihívták. Kállay Kornélia is kitűnt jó hangjával.

Hétfőn »A császár katonái« színmű adatott.

Keddén, január 4-én »A Nőemancipáció« énekes bohózat került színre. Kispálffy János jutalomjátéka volt ez. Kispálffy örökké eleven, kacagtató, jó humora s jobbnál-jobb alakításai révén elsőrangú tagja a társulatnak. Mint rendezés, folyton tapsolták, éljenztek és sokszor a lámpák elé hívták most is. A sikerhez nagyban hozzájárult Lorándi Tivadar a hadnagy szerepében, ki ma kitűnően játszott. Dicséretre méltó a sok és fényes ruha s az igazgató jóakarata, ki a közönség kedvéért nem sajnálja az aldozatot.

Szerdán, január 5-én Tollagi Adolf, a Népszínház volt elsőrangú művészenek felléptével a »Nebántsvirág« operett adatott elő. Tollagi Adolf az organista szerepében mindjárt feltűnt remek alakításával, diszkrét komikumával. Minden mozdulata finom és vig nevetést keltő. A felvonások után megtapsolták, megéljenztek és többször a lámpák elé hívták Kállay Kornélia is kitűnő apáca-növendék volt.

Csütörtökön, január 6-án délután Szulamith, este a »Vereshaju« énekes népszínmű került előadásra. Tallagi Adolf, mint Veréb Jankó ma is remekelt. Igen jó volt F. Rónay Erzsike is nehéz szerepében.

Pénteken, 7-én Tollagi Adolf bucsufelléptével »Stern Izsák« énekes életkép került színre. Sikerült előadás volt.

Szombaton nem volt előadás.

Vasárnap délután »Náni«, este a »Csók-király« operett újdonság adatott elő.

Előkészületen: Hivatalnok urak és a tőkfilkő. — A jövő hét végén lesz az utolsó előadás.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— **Közgyűlés.** A »szekszárdi rk. társaskör« f. hó 16-án tartja évi rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az alelnök jelentése. 3. A számvizsgáló ellenőrök jelentése. 4. A pénztáros felmentése a törvényes óvás fentartásával. 5. A Tisztviselők lemondása. 6. Tisztújítás. 7. Indítványok tárgyalása, amelyeket azonban 3 nappal előbb írásban kell az elnök-nél bejelenteni.

— **Közgyűlés.** A szekszárdi polgári olvasó kör múlt vasárnap tartotta meg Boda Vilmos elnöklete alatt évi rendes közgyűlését. A részletes elnöki jelentés után, mely a kör erkölcs-és anyagi előhaladásáról számol be, a tisztújítást ejtették meg Scheleznik Károly kor-elnöklete alatt. A szavazás két küldöttség előtt folyt. Az egyiknek elnöke Mihályffy Lajos, tagjai Ráhm Károly és ifj. Stann István, a másiknak elnöke Hauk Antal, tagjai Csapó Jenő és Sugh István. A választás a következő eredménnyel végződött. Elnök: Boda Vilmos, alelnök: André István, igazgató: Horváth József, ügyész: dr. Török Ottó, pénztáros: Mirth Gyula, könyvtáros: Sugh István (új), jegyző: Kogelbauer Lajos, számvizsgálók: Nikitits Imre és Taussig Ignác. Választmányi tagok: Horváth Ignác, Haja Béla, Janosits Károly, Wilhelm Ede, Debulay Imre, Vatzek László, Stann István, Grossbauer Ferenc, Tarlós János és Pekary János, póttagok: Sipos Márton és Franek János.

— **Kath. kör közgyűlés.** A szekszárdi róm. kath. olvasó kör 1910. évi január hó 16-án délután 4 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Jegyzőkönyv felolvasás és hitelesítés. 3. A tisztviselők beszámoló jelentése és lemondása. 4. Tisztújítás. 5. Esetleges indítványok.

— **Tisztújító közgyűlés.** A szakcsi kath. kör december 26-án tartotta tisztújító közgyűlését. Elnök lett: Vitkovits Ferenc plébános, alelnök: Dobján János, igazgató: Kétyi László, könyvtáros: ifj. Szijártó László, jegyző: Seleznik Ferenc, pénztáros: Turi György. Választmányi tagok: Horváth László, Balogh György, Bujdosó György, Buzsáki Mihály, Simon Mihály, id. Szijártó László, Rittlinger János, Bálint János, Zápor Mihály, Turi Mihály, Zrínyi Ferenc, Görbe János, póttagok: Besenyei Imre és Besenyei György.

SPORT.

— **Vadászatok.** Megyeszerte most folynak a hajtóvadászatok. Így a Bátaszékhez tartozó kövesdi erdőben Mayer Alajos és Mayer János vadászbérlők december hó 29-én sikerült vadászatot rendeztek. A vadászon résztvettek: Ettenberger Lajos, Gulner Elemér, Korossy János, Lábady István, Mayer Alajos, Mayer János, Müller Károly, Návay Emil, Návay Pál, Ollé Mihály, Partos Gyula, Rull Nándor, Simon István és Szél Gáspár. Terítkekre került 5 őz és 29 nyul. Vadászat után a vadászon résztvettek az »Arany nap« szállóban gyűltek össze, ahol a vendéglátó vadászbérlők nagy vacsorát rendeztek.

Partos Vilmos bátaszéki közalapítványi erdőmester december hó 30-án a pörbőli vadászterületen rendezett pompásan sikerült vadászatot, melyen a házigazdán kívül, Lábady István, Müller Károly, Návay Pál, Partos Gyula és Thassy László vettek részt. Az eredmény 52 nyul, 16 fácán és 3 őz. A társaságot a vadászat befejeztével a vadászatot rendező erdőmester látta vendégül vacsorára vendégszerető házában.

Schossberger Anna bárónő felsőiregi birtokán december 29-én rendezte Kovarcz József jószágigazgató a szokásos nagy vadászatot, amely 601 nyulat, 8 fácánkakast, 6 foglyot, 1 rókát és 7 drb különfelét hozott terítkekre. A meghívottak névsora a következő: Bothmer Béla báró huszárezredes, Dunst Ferenc dr. apát, Stréletz Gyula lovag huszárkapitány, Jeszenszky László báró, Strasser Lajos, Marschalkó Tamás dr. egyetemi tanár, Marschalkó József minisz-

teri tanácsos, Jeszenszky Károly báró miniszteri titkár, Tantossy Sándor huszárnagy, Körrössy Árpád dr. tanár, Veréczy Ernő dr. ügyvéd, Erdey Gyula dr. orvos, Kopácsy Kálmán káptalani-tiszt, Kacsokovics Antal, Kacsokovics Aladár, Basa János, Kemény Andor plébános, Reich Oszkár szolgabíró, dr. Látrányi Imre ügyvéd, Szunyogh Sándor, Váczy István hitelbanki főkönyvelő, Látrányi Jenő, Hirsch Ernő, Lamm Tibor, Ifj. Parragh Béla, Huber Lajos kasznár, Benkő Géza intéző, Dobozy István intéző, Skublics Miksa huszárhadnagy, Névery Árpád, ifj. Marschalkó Tamás, Altmann Gyula, Mészáros István, ifj. Gyulay Pál tanár és a házigazda kisfiai, akik szintén terítkekre hozták a maguk részét. A vadászatot fényes estebéd zárta be, amely után reggel fél 8 óráig tartó tánc következett Bokor József tamási zenekarának muzsikájára, miközben a házi kisaszonyok, tekintve fentebbi névsort, táncosok hiánya miatt nem panaszkodhattak.

Ugyancsak dec. 29-én, az Inkey báró-féle miszlai vadászterületen is volt vadászat, ahol 9 őzet, 6 rókát, 3 fácánkakast és 71 nyulat lőttek.

Ozoran 145, Döbröntén 99, Kulcsár-pusztán 107 nyulat lőttek az ott rendezett vadászatokon.

Szabó Lajos nosztáni uradalmában dec. 28-29-én fényes eredményű vadászat volt, melyet az előkelő vendégek pompás és kedélyes lakomája fejezett be.

MULATSÁGOK.

— **Táncvigalom.** A dombóvári ipartestület saját pénztára javára 1910. évi január hó 15-én a »Korona Szálló« összes termeiben zártkörű táncvigalmat rendez. Beléptidij személyenként 2 korona, családjegy 4 korona. Felülfizetést köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Meghívóra igényt tartó sziveskedjék az ipartestületi elnökséghez fordulni.

— **Dalestély.** A »Szekszárdi dalárda« január hó 8-iki, részben Borzsák Endre siremlékére rendezett táncal egybekötött dalestélyére, melyről lapunk múlt számában is megemlékeztünk, nagyban folynak az előkészületek. A sikerültnek ígérkező estély műsora a következő:

1. Negy kuruc nótá. Lányi Ernőtől. Előadja: a szekszárdi dalárda. 2. Monológ. Előadja: Tóth Pál. 3. »Mi volt nekem a szerelem...« Fortuner E.-től. Előadja a szekszárdi dalárda. 4. Magyar nóták. Sajat zongora kísérete mellett énekl: Ketskés Győző. 5. Három eredeti magyar nótá. Hoppe R.-től. Előadja a szekszárdi dalárda. Az estély kezdete este 9 órakor. Személyjegy 2 korona, családjegy 5 korona. Felülfizetések a kegyeletes célra való tekintettel köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Szilveszter est.** A bátaszéki polgári kaszinó tagjai a kaszinó helyiségben Szilveszter napján kedélyes társasösszejevetelt rendeztek. A családias jellegű estélyen fesztelen jó kedv uralkodott, amely sokáig együtt tartotta a legvidámabb hangulatban levő társaságot. Jelen voltak: Góczy Jánosné, dr. Kovács Bálintné, Kovács Endréné (Mórág) Mayer Ignácné, Minder Ernőné, Müller Jánosné, Návay Emilné, Partos Vilmosné, Varga Lászlóné, Góczy Vali, Kovács Doca, Kovács Mici (Mórág), Mayer Ilonka, Müller Mici, Partos Vilma és Lili, Varga Ilonka.

TANÜGYI HIREK.

Rovatvezető: Nagy Béla.

— **Államsegély.** Hum József paksi állami polgári iskolai énektanító részére 160 korona államsegély, illetve tiszteletdíj utalványoztatott. Polgár Alajos szekszárdi iparostanonciskolai otthon vezetőjének 200 korona tiszteletdíj az államsegélyből utalványoztatott.

— **Az óvónők figyelmébe.** Szepesvármegye óvóköre június 27-től július 5-ig Lőcsén országos kiseddövői kiállítást rendez.

Felhívom tankerületem óvónőit, hogy e kiállításra a kiseddövés körébe vágó és vele kapcsolatos dolgokat küldjenek fel. Ebbeli szándékukat április 15-ig Halmos Andor kir. segédtanfelügyelőnél Lőcsén jelentsék be, kö-

zöljék vele egyben a kiállítandó tárgyak névsorát és azt, hogy mennyi hely szükséges azok kiállítására. — A kiállítási ünnepség a »Kidednevelés«-ben fog majd közölni. A kiállítást ajánlom megtekintésre.

Szekszárd, 1910 január 3.

Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.

— **Tanítóválasztás.** Adolf Ádám alsónána ág hitv. ev. tanító Tiszaistvánfalvára választott meg tanítónak.

— **Magánvizsgák.** A karácsony táján megtartott polgári iskolai magánvizsgálatokra 34 tanuló jelentkezett Eredménnyel vizsgázott közülük 27, javítóra bocsátott 6 és ismétlésre utasított 1.

— **Ingyenes népoktatás.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 1909. évi 150.000 számú körrendelete az ingyenes népoktatásról leérkezett a közigazgatási bizottsághoz. E rendelet csak azon községi és felekezeti tanítói állásokat érintőleg intézkedik, amelyek javadalmában a tan- és felvételi díjak, mint a tanítói fizetések alkotórésze szerepelnek. Abban az irányban, ahol a tan- és felvételi díjak címén befolyó jövedelem az iskola költségvetésébe volt felvéve, később fog intézkedni. Államsegéllyel csak azon összegek pótolhatók, melyek a tanítói javadalom megállapításakor tandíj és felvételi díj címén biztosítottak és ezek a javadalmi jegyzőkönyvben, valamint a díjlevélben szerepelnek. Ha a folyamodó már részeseül fizetési kötelezettség vagy korpótlék államségélyben, akkor iratok beterjesztése mellőzendő. Az iskolaszéki elnök feladatát képezi megállapítani — még pedig ama javadalmi jegyzőkönyv, vagy díjlevél adatai nyomán, melynek alapján az illető tanító nyugdíjigénye legutóbb rendezett — azt az összeget, melyre a tanítónak a tan- és felvételi díj karpótlása címén igénye van. Az iskolaszéki elnök ezen összeget február végeig a közigazgatási bizottsághoz bejelenteni tartozik. Ha az illető tanító államségélyben nem részesült, akkor az 1907. évi 27. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 25. §-ában felsorolt okmányok február végéig kérvénnyel együtt beküldendők a közigazgatási bizottsághoz. A közigazgatási bizottság ez ügyben felhívását minden iskolaszéki elnöknek meg fogja küldeni.

— **Iskola bezárás.** A nagyszokolói iskolák kanyaró járvány miatt hatóságilag bezárattak. — A zombai rk. iskola kanyaró járvány miatt hatóságilag bezárattott.

— **Magyar tanszer.** Az 1909. évi 5696. eln. számú közoktatásügyi miniszteri rendelet szerint elemi és középiskolákban csak magyar gyártmányu papírból készült tanszerek használhatók.

— **Tanítók vándorlása.** Tolnavármegyében 1909. évben 108 tanítószemélyváltás volt. Biz ez sok, hisz az 1907. évi 27. t.-c. alapján mindenütt egyforma a fizetés, mégis ily kis vármegyében ily rettentő sok a változás! Ez a tanügy nagy kárára történik.

— **Elnökválasztás.** A keszthidegkuti községi iskolaszék elnökevé Schultheisz Henrik községi főjegyző választott meg.

— **Ingyen taneszközök.** A bölcskei, tolnai, dombóvári és gindicsaládi állami iskola részére ingyen taneszközök engedélyeztettek.

— **Ingyen írószerek.** Az ozorai 21. analfabéta részére ingyen íróeszközök küldettek.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönetnyilvánítás.

Szeretett anyósunk, özv Nagy Józsefné szekszárdi lakos elhunyt szomorú alkalmából visszamaradt családja iránt megnyilatkozott részvétért fogadják az illető jóakaróink hálás köszönetünket.

Szekszárd, 1910 január 5.

Laky Sándor

állam-zámvevőszéki
főszámtanácsos.

Máthás Kálmán

pénzügyi
számvevőségi főnök.

BIRÓSÁGI ÜGYEK.

Bírói képesítési pótlók. A m. kir. igazságügy miniszter 1910 január 1-től kezdve dr. *Csizmadia Géza, Boda Géza* és dr. *Parragh Bela* kir. törvényszéki jegyzőket 4—400 koronáig bírói képesítési pótlékban részesítette.

Ügybeosztás a kir. törvényszéknél. A kir. törvény szerű ügybeosztása 1910 január 1-től.
I. Közpolgári ügyek tanácsa: Elnök *Hazslinszky Géza* kir. törvényszéki elnök, helyettese: dr. *Sonnewend Frigyes* kir. törvényszéki bíró. Bírák: dr. *Sonnewend Frigyes, Áldor Ödön, Mirth László, Joób Imre* kir. törvényszéki bírák. Póttag: *Kovács Károly* kir. törvényszéki albíró.
II. Váltó, kereskedelmi, csődügyek tanácsa: Elnök: *Hazslinszky Géza* kir. törvényszéki elnök. Bírák: dr. *Sonnewend Frigyes, Áldor Ödön* és *Joób Imre*. Váltó, kereskedelmi, csőd és cégügyek előadója: *Joób Imre* kir. törvényszéki bíró.
III. Polgári felebbezési tanács: Elnök: *Hazslinszky Géza* kir. törvényszéki elnök, helyettese: *Markovics Jenő* kir. törvényszéki bíró. Bírák: *Markovics Jenő* és *Áldor Ödön*. Póttag: *Mirth László*.
Bűnügyi tanács: (a fiatalokruak büntüyeire nézve is) Elnök: *Ágoston István* ítéltő táblai bírói címmel és jelleggel felruházott kir. törvényszéki bíró, helyettese: *Kövessy Ödön* kir. törvényszéki bíró. Bírák: *Kövessy Ödön* és *Salamon Iván*. Főtárgyalási jegyzők: dr. *Parragh Béla* kir. törvényszéki jegyző és dr. *Beöthy László* joggyakornok. Büntető felebbezési jegyző: dr. *Csizmadia Géza* kir. törvényszéki jegyző.
V. Telekkönyvi egyes bíró: dr. *Sonnewend Frigyes* kir. törvényszéki bíró. Beosztott fogalmazók: *Szigethy Lajos* kir. törvényszéki jegyző és dr. *László Sándor* joggyakornok.
VI. Vizsgáló bíró: *Markovics Jenő* kir. törvényszéki bíró, helyettese *Mirth László* kir. törvényszéki bíró. Beosztott fogalmazó: *Boda Géza* kir. törvényszéki jegyző.
VII. Pertáros: *Györy György* kir. törvényszéki jegyző.

Az 1910. évre megállapított esküdtek névsora: *Ács Lipót, Albert István, Ausch Jakab, Auth Menyhért, Bajó István, Barabás György, Berényi László, Beszedits Ödön, Börcsök József, Császár Imre, Czéh Antal, Dienty László, Dörnyei Ferenc, Fent László, Fejős Károly, Fekete Hugó, Fusz Ferenc, Gáli Gyula, Groszbauer Ferenc, id. Glantz Miksa, Horváth Vince, Dr. Horvát Jenő, Haugh Béla, Haspel József, Horváth József, Hornok József, Hirschfeld Gyula, Hoffmann Sándor, Kunczer János, Leicht Lajos, ifj. Leopold Lajos, Leopold Mihály, Dr. Leopold Kornél, dr. Mayer Gyula, Mikula Dezső, Mehrwerth Lajos, Molnár Mór, Mojzes Károly, ifj. Müller Ignác, Mutsenbacher Lipót, Nagy János Prantner, Oszoly Károly, Örfy Lajos, Dr. Örfy Gyula, Polgár József, Reichl Sándor, Schmideg Mór, Sipos Márton, Stokinger János, Stoll Alajos, Dr. Steiner Lajos, Székely Pál, Scheleznik Károly, Telkes Izidor, Tóth Gyula, Török Béla, Wolf Arnold, Wachtl Károly, Wallacher Lajos, Wigand János, Dr. Zipser Jakab Szekszárd; Balázs István, Kőnczöl András, Szőke István, Széki István Decs; Bartal Béla, Pleszky Antal, Szentmártoni Lajos Fadd; ifj. Bernrieder József, Gindlicsalád (Közéhidvég) báró Jeszenszky István Gindlicsalád (Alsóhidvég) Szarka Dezső, Taimer Hugó (Gindlicsalád); Keresztes Mihály Decs (Szomfotapuszta); Bernrieder János Zomba; Bun Lajos, Dr. Grosch József, Hutter Nándor, Szeniczey Géza Paks; Daróczy Zoltán Biritó (Paks); Bucher József, Felber Alajos, Hofbauer Simon, Kunfi Károly, Lehman György, Stern Árpád, Stein György Szász Andor, Szauder József, Szili János, Szási Lajos, Tenzlinger István Tolna; Bürgner Jakab Ózsápuszta (Ócsény) Sohár István, Tamicza János Ócsény; Döry Frigyes Zomba (Paradicsom. p.); Csik József, dr. Eisenberg Bernát, Eibach Ödön, dr. Eibach Kornél, Kiszeli Géza, Marhauser Imre, Dr. Müller János, Müller József, Mess József, Dr. Rákos Miksa, Rédei Henrik, Dr. Schvets Antal, Váradi Ádám, Zvarinyi János Bonyhád; Dobrovics Kálmán, Farkas Ignác Nagydorog; Döry Hugó Ujdombóvár; Fantusz Fülöp, Rácegres; Dr. Fehér János, Fodor Imre, Herfray Gábor, László Gyula Simontornya; Fördös Dezső, Horváth Béla, Koncsics Elemér Uzd; Dr. Frühwirth Jenő Tamási; Greifenstein János, ifj. Györi Pál, Gyalog János Sárszentlőrinc; Gauser János, Homan József, Kleiszner György, Klosz Antal, Mayer Gyula, Návay Emil, Ohmacht*

János Partos Vilmos, Schuller József, Tóth Ede Bataaszék; Gulner Elemér Orbópuszta (Sárpilis); Hanzély János, Böleske; Heidekker Károly, Joó Dömötör Károly, Parragh József, Dunaszentgyörgy; Jeszenszky Andor Csibrák; Lulicsek Pál, Medina (Hidja-Apáti); Mechwarth Ernő, Beleszka; Madarassy András Kajdacs; Molnár Gyula, ifj. Téri Aurél Hőgyész; Oravetz István Bataapáti; Sass László Borjád; Schichterli Lipót Tabód; Dr. Csapó Dániel Gindlicsalád; Dittreich József Szekszárd.

6003. tkvi 909. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A paksi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a dunaföldvári polgári takarékpénztár mint végrehajthatóknak néhai Bóczang Miklósnak örökösei: Schmidt Jánosné, Bóczang Miklós, Bóczang Lipót és Bóczang Miklósné szül. Allmann Mária, ez utóbbi ugyanis mint kk. Bóczang Mária, Ferenc, Magdolna, Antal és Agnes t. és t. gyámja végrehajtást szenvedők ellen 2500 korona tőke, ennek 1909 április 15-től járó 6 százalékos kamatai, 11 korona 45 fillér óvási, egyharmad százalék váltódíj, 104 korona 55 fillér per, 41 ko ona 25 fillér végrehajtási költség és jár. iránt indított végrehajtási ügyében a szekszárdi kir. törvényszék területén levő, a paksi kir. járásbíróhoz tartozó, a kömlői 575. sztkvben foglalt A. I. 1—11. sorsz. ingatlanokból néhai Bóczang Miklóst illetett egykettő rész 1288 korona 50 fillér, a kömlői 434. sztkvben 273. hrsz. présház 600 korona kikiáltási árakban

1910. január hó 26. napján d. e. 10 órakor

Dunakömlőd községánál megtartandó árverésen az alábbi feltételek mellett el fog adatni.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénz fejében letenni és vevő a vételért három egyenlő részletben a dunaföldvári kir. adóhivatalnál 6% kamattal lefizetni köteles és végre, hogy a megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt alulirt telekkönyvi hatóságnál és Dunakömlőd község elöljáróságánál megtekinthetők.

Paks, 1909. évi november hó 9-én.

SZENTPÉTERY
kir. járásbíró.

A Fő-térre néző üzleti helyiség
Szent György - naptól kezdve
KIADÓ.
Özveggy Lőrinczy Józsefné
= Szekszárd. =

ROPS

biztonsági
gyorsfőző.
Tűzveszély
kizárva.

Ha felborul, elalszik.

ki nem folyhat

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és háztartási
cikkeket árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, sziveskedjék
hozzánk fordulni.

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részv.-Társ.

BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74/71.

Helybeli elárúító:

5-50

Fritz L. Gyula Szekszárd.

ÜZLETMEGNYITÁS

Van szerencsém Szekszárd és vidéke n. é. közönségét értesíteni, hogy Szekszárdon, a Kaszinó-bazár épületében, a főgimnázium átellenében, a mai koruk teljesen megfelelő

nap- és esőernyőkészítő-üzletet

nyitottam, hol a legjutányosabb gyári áron mindeunemü nap- és esőernyő-ujdonságok kaphatók a legszolidabb kiszolgálás mellett. Mindennemü javítások és behuzatások mérsékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek. Üzletemet a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA

nap- és esőernyőkészítő

Szekszárd, Kaszinó-bazár-épület.

Meghívó.

A Tolnamegyei Takaré- és Hitelbank Részvénytársaság

XXV. évi rendes közgyűlését

Szekszárdon, 1910. évi január hó 31-én. délután 5 órakor, az intézet helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényesek az alapszabályok 13. szakaszára való hivatkozással tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes megválasztása.
 2. Igazgatósági jelentés és zárszámadás előterjesztése.
 3. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a fölmentvény megadása.
 4. A tiszta nyereség hovaforvitása iránti javaslat.
 5. Az elhalalozás folytán megüresedett igazgatói állásnak választás utján való betöltése.
 6. Az igazgató-tanácsnak alapszabályszerű kiegészítése.
- Szekszárd, 1910. évi január hó 8-án.


Gróf Széchenyi Sándor sk.
elnök.

Jegyzet. Az igazgatósági jelentés és zárszámadás a kereskedelmi törvény 198. §-a értelmében a közgyűlést megelőzőleg 8 napon át az intézet helyiségében ki lesznek téve és azok a részvényesek által betekinthezők.

Aranyeres bántalmaknál orvosilag ajánlott
closet papír
 (glicerin-crème toilette)
 kapható a Molnár-féle nyomdai r.-t. könyvkereskedésében.

Eladó ház.

A Múzeum-utcában

 egy négy szobából, két konyhából, előszobából és a szükséges mellékhelyiségekből álló **ház** (virágos udvarral) kedvező feltételek mellett **azonnal eladó.**

Naponta friss tej kapható

Antal Pálnál Szekszárdon
 a nagyvendéglő mellett.

BŐRSZENY

ekcemára és hasonló bőrbajokra, nevezetesen ha nedvesedő helyeket vagy kergesedést idéznek elő, nagyon hatékony a **Zucker-féle szabadgyógyszappan**, amiből ezen bajoknál minden körülmények között az orvos tanácsát ki kell kérni. Azon sokszoros tapasztalatból, melyet az orvosok és betegek egész serege szerzett, megalapított, hogy a **Zucker-féle szabadgyógyszappan** a legtöbb esetben azonnal enyhíti a viszketést, ha a vastag krémzerű hab — a moskodás után — az ideig a megfelelő helyen marad. Ettől függ ugyanis, hogy a baj által elfajzott és elhalt bőrrészeket lehúzzák és ezzel az erős viszketést okozó bőrirritációt enyhítik, a bőrmegújítás, a bőrdugulás és a **Zucker-féle szabadgyógyszappant** hosszabb ideig használunk, rendszeresen hasznosan lehámlik a bőr legfelső rétege és egy új, egészséges, gyenge bőr keletkezik utána. Ezt célszerű egy kiválóan jó és enyhítő, de nem túlságosan zsírozó bőrkéremmel ho szabb ideig kenni, míg különleges kezelésre többé nincs szükség. Erre legalkalmasabb a **Zucker-kréme**.

Rendeléseknél figyeljünk a következő különbségekre:
Zucker szab. 35%-os gyógyszappanja a leghatásosabb és a legnagyobb. Egy darab ára 2.50 kor.
Zucker szab. 15%-os gyógyszappanjának hatása és mennyisége valamivel gyöngébb. Darabja 1 kor.

Ehhez való a **Zucker-kréme** (nem zsírozó), valamennyi bőrkérem gyöngye. Egy tubus ára 2.50 kor., kis tubus 1.25 kor.

Minden gyógyszerárban, drogériában, illatszerekkereskedésben s bárhol kapható. Figyeljünk azonban a kizárólag általunk használt eredeti csomagolásra és ne engedjük rábeszélésnek, hogy értéktelen szappanokat sőzzanak nyakunkba.

A **Zucker szabadgyógyszappant** és a **Zucker-krémet** nem pótolja semmi.

Mint helyi egyedüli raktára Szekszárd és vidéke, Bonyhád, Bátaszék, Tolna és Paks részére:

Garay Drogeria Szekszárd
 Széchenyi-utca. Dr. Hangel féle ház.
 5-44.

Ideális arc-kréme a zsirtalan
DIANA ARCZKENŐCS
 nappali használatra
 Az arcznak üde színt kölcsönöz és azt bársonypuhává teszi.
 Ejjeli használatra a zsirszerű
DIANA ARCZKENŐCS
 szeplő, májfolt és mindennemű arctisztatlanság ellen.
 Ára 1 korona.
 Diana szappan 70 fillér.
Diana hölgypor 1 kor.
 Kapható:
 Szeghy Sándor gyógyszerárban Szekszárdon.

NAGY VÁLASZTÉK.
LASKÓ KÁROLY
 EPÜLET- és BUTOR-ASZTALOS
 SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140.
 Nagy választék saját készítményű modern kivitelű butorokban. Készít saját, valamint más rajz szerint teljes lakásberendezéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Kivonatára tervekkel és költségvetéssel szívesen szolgál. Készít továbbá épületmunkákat.
LEGDIVATOSABB KIVITEL.

Ujdonság! Diványpárnák fényképpel.
NE TÖRJE A FEJÉT alkalmi ajándék
 miatt, mert a legszebb meglepetés egy jól sikerült **fénykép** mely az egész megyében csakis **Kiss Jenő** „Kossuth” műtermében **Szekszárd, Széchenyi-utca 651**
 A legszebb kivitelben készülnek: **Medallonok, nagytások, olaj- és aquarellfestmények.**
 Sikerért kezeskedem.

Olcsó pénzkölcsön!
4 1/2 %-OS
kamatláb mellett a legmagasabb összeget eszközöl
KLAUBER S.
 bankbizományi iroda **BAJÁN** Központi-szálloda épület.

90/1909. szám.

Hirdetmény.

A szekszárdi Ferenc közkórházban létesített bábaképző-intézetnek 1910-ik évi tanfolyama **február hó 1-én** veszi kezdetét. A tanfolyamban résztvenni óhajtok **1910 január hó 30-ig** jelentkezzenek személyesen, vagy írásban okmányaik beküldése mellett a kórház igazgatóságánál.

A felvételhez szükséges okmányok:
 1. Keresztlevél.
 2. Erkölcsei és illetőségi bizonyítvány.
 Husz évnél fiatalabb nők semmi esetben, negyven évnél idősebbek pedig csak azon esetben vehetők fel, ha mint községi vagy körbábák, illető hatóságai által küldetnek be.

A hallgatók kötelesek az intézetben lakni és ellátási költségeiket — havonként 16 koronát, — a kórház gondnokságánál havonként előre megfizetni. Ezen havi ellátási díj a szegény, de szorgalmas tanulók egy részének elengedtetik, az első havi részlet kivételével, melyet a felvételtkor minden tanuló köteles előre lefizetni.

Vizsgadíj: 40 korona.
 Kötelesek ezenkívül a hallgatók, a tankönyvet saját költségükön megszerezni. A tankönyv ára 4 korona.

A tanfolyam tartama 5 hónap; az előadások magyar és német nyelven tartatnak. A tanfolyam bevégeztével vizsgálat tartatik s azok, kik annak sikeresen megfelelnek, **az egész országban érvényes** oklevelet nyernek; az oklevél kiadása előtt azonban kötelesek az előirt bábaeszközöket maguknak beszerezni.

Közhirre teszi továbbá a kórház igazgatósága, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium költségén berendezett szülészeti osztályra a terhesseg előrehaladottabb állapotában levő nők bármikor felvétetnek s tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra, ingyen ápoltatnak.

Szekszárd, 1909 december havában.

A szekszárdi Ferenc közkórház igazgató-főorvosa.

16 darab
valódi ezüst szörme egy éves

anyanyul

20 nyulketrec, 3 kifutó s egyéb a nyultenyestéshez tartozó tárgyak, költözködés miatt még január havában

olcsón eladók:

Ettenberger Lajos

betétszerkesztőbirónál

Bátaszéken.

Fischl Lajos butor- és épületasztalos, a „Pirnitzer József és Fiai“ kereskedők házában dus raktárt tart, a legújabb és legmodernebb butorokból, szalon-ebéltő- és irodaberendezésekből, részletűzésekre is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron készülnek.

52

ELADÓ

egy pár egészen egyforma

KIRNER JÓZSEF puska-

művestől származó 12-es

kaliberű teljesen jókarban

„ levő „

LANKASTER

vadászfegyver. Bővebb fel-

világosítással szolgál:

C S A P Ó D Á N I E L

Tengelincz, (Tolnamegye.)

Tolnavármegye völgysegi járásának főszolgabirájától.

6416/909. sz.

Pályázati hirdetmény.

Tolnavármegye völgysegi járásába kebelezett **Bonyhád** nagyközségben lemondás folytán megüresedett

aljegyzői állásra

ezenel pályázatot nyitok és felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint jegyzői oklevellal és eddigi működésüket igazoló bizonyítványukkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **folyó évi január hó 15-ig** annál is inkább nyujtsák be, mivel a később érkező, vagy szabálytalanul felszerelt pályázati kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Az állás javadalma: 1200 korona évi fizetés és 50 korona uti-
általány.

A választás határidejét később fogom megállapítani

Bonyhád, 1909. évi december hó 27-én.

Szentiványi főszolgabiró.

Birtok eladás.

Szekszárdon, Rákóczi-uton (azelőtt Budai-uta) 658. szám alatt levő, nagy utcai fronttal bíró cserepes ház, 1 utcai és 1 udvari lakással, nagy udvar és nagy konyhakerttel, — továbbá egy 3000 □ öl kitünő karban lévő baktai teljesen termő szőlő és a városban lévő végig kirakott nagy tanyás pince összes felszereléssel, kádak és hordókkal együtt halál-
eset miatt, — szabadkézből — eladók.

A házat, az abban lakó Nemes Sándor ur, az érdeklődőknek megmutatja, míg az eladási feltételek alólirottnál tudhatók meg.

Szekszárd, 1910. január 5.

Máthis Kálmán,

p. ü. számvevős. főnök.

Fischhof Károly Fia

rölös- és rövidáru-nagykereskedő, Szekszárdon.

Ajánja a közeledő tavaszi idényre nagy vászon és kanavász raktárát. Lepedő és paplan áthuzathoz való vásznak. Abroszok, szalvéták. Szövetek. Szalagok: D. M. C. áruk.

Tavaszi kendők nagy választékban.

Temetkezési vállalat.

Denaturált szesz és benzin eladás.

Szekszárd közelében 3000 lakóval bíró faluban, ahol korcsma egyáltalán nincs és csak két üzlet van, egy **korcsmának és üzletnek** épült új ház (még 6 évig adómentes) eladó. Érdeklődni lehet a fenti cégnél.